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இராமநாதபுரம்  மாவட்டத்தின் கடந்த வார வானிலை
பெரும்பாலான பகுதிகளில் அதிகபட்ச வெப்பநிலை 27°-31° செல்சியஸ் ஆகவும், குறைந்தபட்ச வெப்பநிலை 23°-25°  செல்சியஸ் ஆகவும் பதிவானது. மேலும் மழை பெறப்பட்டது.
	கடந்தவார வானிலை
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	அடுத்த ஐந்து நாட்களுக்கான வானிலை முன்னறிவிப்பு –22-12-2024- 08.30 வரை
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குறுஞ்செய்தி :
மாவட்டத்தின் ஒரு சில இடங்களில் டிசம்பர் 18, 19 தேதி மிதமான மழையும் மற்றும் 20, 21, 22 தேதி லேசான மழைக்கு வாய்ப்புள்ளது. அதிகபட்ச வெப்பநிலையானது 30°-31° செல்சியஸ் ஆகவும், குறைந்தபட்ச  வெப்பநிலையானது 22°- 23° செல்சியஸ் ஆகவும் பதிவாகலாம். வானம் பொதுவாக மேகமூட்டத்துடன் காணப்படும். மணிக்கு 3 முதல் 4 கி.மீ வேகத்தில், தெற்கு மற்றும் தென்கிழக்கு திசைகளிலிருந்து காற்று வீசக்கூடும். 

பொது ஆலோசனை: 
அடுத்த வாரத்திற்கான விரிவாக்கபட்ட வரம்பு வானிலைமுன்னறிவிப்பு (20 – 26 டிசம்பர் 2024): 

மழைப்பொழிவு :

20-12-2024 – 26-12-2024: நீட்டிக்கப்பட்ட வரம்பு கணிப்புகளின்படி, வரும் வாரத்தில் மாவட்டத்தில்  இயல்பானது முதல் இயல்பை விட சற்று கூடுதலான மழை பெய்ய வாய்ப்பு உள்ளது.

அதிகபட்ச வெப்பநிலை :

20-12-2024 – 26-12-2024: மாவட்டத்தில் அதிகபட்ச வெப்பநிலையை பொருத்தமட்டில் இயல்பை விட சற்று குறைவாக காணப்படும். 26° செல்சியஸ் முதல் 32° செல்சியஸ் வரை இருக்க  வாய்ப்பு.

குறைந்தபட்ச வெப்பநிலை :

20-12-2024 – 26-12-2024: மாவட்டத்தில் குறைந்தபட்ச வெப்பநிலையை பொருத்தமட்டில் இயல்பை விட சற்று அதிகமாக காணப்படும். 20° செல்சியஸ் முதல் 24° செல்சியஸ் வரை இருக்க  வாய்ப்பு.

தற்போது பெய்துள்ள தொடர் மழை காரணமாக நெல் வயல்கள் மற்றும் காய்கறி, தோட்டக்கலை பயிர் சாகுபடி செய்துள்ள நிலங்களில் தேங்கியுள்ள அதிகப்படியான மழைநீரினை  விவசாயிகள் உடனடியாக வெளியேற்ற வேண்டும்.
எதிர்பார்க்கப்படும் வானிலைக்கேற்ற வேளாண் ஆலோசனைகள் 
முக்கிய பயிர்கள் : மிளகாய், நெல், கால்நடை.
மிளகாய்: 
மிளகாய் பயரில் ப்யூசேரியம் வாடல் நோயானது பரவலாக தென்படுகின்றது. இதன் தாக்குதலால் ஆரம்பத்தில் செடிகள் சிறிதளவு மஞ்சள் நிறமாக மாறும். மேலே உள்ள இலைகள் வாட ஆரம்பிக்கும். இலைகள் மேல் நோக்கி உட்புறமாக வளைந்துக் காணப்படும்.  அதிக அளவிலான செடிகள் வாட ஆரம்பித்து மடிந்து எரிந்தது போல் தோன்றும். 

இதனை தவிர்க்க வாடல் நோய் எதிர்ப்பு சக்தியுள்ள இரகங்களை பயன்படுத்த வேண்டும். 

ஒரு கிலோ விதைக்கு 4 கிராம் டிரைக்கோடெர்மா விரிடி என்ற அளவில் எடுத்து விதை நேர்த்தி செய்ய வேண்டும். பின் ஏக்கருக்கு 2 கிராம் டிரைக்கோடெர்மா விரிடியை 50 கிலோ எருவுடன் கலந்து, நீர் தெளித்து, பாலித்தீன் கவரில் போட்டு மூட வேண்டும். 

15 நாட்கள் கழித்து, பூஞ்சாண வளர்ச்சி தோன்றியவுடன், மிளகாய் செடியின் வரிசையில் இந்தக் கலவையை இட வேண்டும். 

ரசாயண முறையில் இதனை கட்டுப்படுத்த அசாக்சிஸ்ட்ராபின் 18.2 சதம் மற்றும் டைபென்கொனாசோல் 11.4 சதம் ஆகிய மருந்துகளை 10 லிட்டர் தண்ணீருக்கு (இரண்டும் சேர்த்து) 25மில்லி என்ற அளவில் கலந்து தெளிக்க வேண்டும்.
நெல்: 
விளை நிலங்களில் மழை நீர் தேங்கி பயிர்களை சேதப்படுத்தாத அளவில் தேவையான வடிகால் வசதிகளை ஏற்படுத்தவும். மழை நீர் வடிந்த பிறகு 1 சதவிகி  யூரியா, 2 சதவிகித டி.ஏ.பி. மற்றும் 1 சதவிகித பொட்டாசியம் குலோரைடு கரைசலை இலைவழியாக தெளிக்க வேண்டும். 
கால்நடை:

தற்போது நிலவி வரும் குளிர்ந்த வானிலையின் காரணமாக, கால்நடைகளை, சூரியன் உதித்து 2 மணி நேரம் கழித்து மேச்சலுக்கு அனுப்ப வேண்டும், 
மாட்டு கொட்டகைகளை சுற்றி கோணி சாக்கு பை கொண்டு மறைத்து கட்டவும், 
கொட்டகைகளை ஈரப்பதம் இல்லாது நன்கு உலர்ந்து இருக்குமாறு பார்த்துக்கொள்ள வேண்டும். 
மேலும் உலர்ந்த தீவனங்கள் அல்லது பசுந்தீவனங்கள் கொடுக்கும் போது ஈரப்பதம் இல்லாமல் கொடுக்க வேண்டும். இதனால் தங்களது கால்நடைகளுக்கு  பூஞ்சை தொற்று ஏற்படாது பாதுகாக்கலாம்.
